

## 营改增对水利工程造价的影响研究

马友胜

山东恒嘉工程管理有限公司, 山东 潍坊 262700

**[摘要]**近年来,我国社会经济在多方面利好因素的影响下得到了显著的提升从而为各个领域的发展壮大带来了诸多的机遇,有效的推动了水利工程行业的快速发展。就以往老旧的营业税模式来说,因为存在重复征税的问题,所以对我国市场经济的发展造成了严重的限制,这样不但为企业带来了巨大的赋税压力,并且也会对产业结构的调整造成诸多的限制。针对上述问题,要想切实的加以解决,最为有效的方法就是将以往传统营业税模式调整为增值税的方式,营改增的模式在全面推行之后,当下在实践中取得了良好的成绩。营改增工作的全面实施其主要目的就是控制企业所受到的赋税的影响,为企业的良好发展起到一定的助动作用。这篇文章主要围绕营改增对水利工程造价的影响展开全面深入的研究分析,希望能够对我国水利工程领域的良好发展有所帮助。

**[关键词]**营改增; 水利工程造价; 影响; 对策

DOI: 10.33142/hst.v4i3.4087

中图分类号: F812.42;TV512

文献标识码: A

### Study on Influence of Business Tax to Value-Added Tax on Cost of Water Conservancy Project

MA Yousheng

Shandong Hengjia Engineering Management Co., Ltd., Weifang, Shandong, 262700, China

**Abstract:** In recent years, Chinese social economy has been greatly improved under the influence of many favorable factors, which has brought many opportunities for the development and expansion of various fields, and effectively promoted the rapid development of water conservancy industry. As for the old business tax model, there are many problems of repeated taxation, so it has caused serious restrictions on the development of market economy in China. This not only brings huge tax pressure for enterprises, but also limits the adjustment of industrial structure. In order to solve the above problems, the most effective way to solve these problems is to adjust the traditional business tax model to the value-added tax mode. After the comprehensive implementation of the mode, the mode of business tax reform and increase has achieved good results in practice. The main purpose of the comprehensive implementation of the business reform and increase is to control the impact of the tax on the enterprises, and play a certain role in promoting the good development of the enterprises. This paper mainly focuses on the impact of the operation reform and increase on the cost of water conservancy projects and hopes to be helpful to the good development of water conservancy engineering in China.

**Keywords:** business tax to value-added tax; water conservancy project cost; influence; countermeasure

#### 引言

“营改增”是近年来我国社会发展中的一项重要措施,并且在推动我国社会经济以及综合国力发展方面具有重要的辅助作用。

#### 1 水利工程造价概述

水利工程造价其实质就是指整个水利工程建设成本,也就是在实施水利工程建设工作的过程中涉及到的所有的费用的支出,通常涉及到工程费用、独立费用、预备费用等多个方面。在实际组织实施水利工程施工建造工作的过程中,造价控制工作是其中较为重要的一项工作,其渗透在水利工程项目各个细节之中,是水利工程项目获得良好经济收益的重要基础<sup>[1]</sup>。

#### 2 “营改增”的重要性

就以往我国税收政策的实施来说,其实质是营业税与增值税的总和,不但会出现重复征税的情况,并且也会对增值税作用的发挥造成一定的限制。增值税政策在全面实施的过程中往往会朝着某个企业或者是个体工商户倾斜,这样对于保证市场经济的公平和公正都能够起到良好的作用。如果能够将增值税的作用切实的发挥出来,那么对于维护市场秩序能够起到积极的辅助作用。但是增值税与营业税的并行往往会导致企业无法良好的享受增值税的抵扣税项,所以企业不能获取更多的经济收益。所以,营改增是保证市场良好秩序,促使企业获得更加丰厚的经济和社会效益的关

键基础。通常情况下,水利工程材料成本在整个工程成本中的占比较大,材料费用被划分到了增值税的征收范畴之中,只要存在材料流通的情况,那么都会形成税费。如果还是单纯的沿用营业税的模式,材料在所有流转环节都会出现重复蒸水蛋额情况。在全面落实“营改增”政策之后,我国水利工程领域中,不但切实的控制了企业的税负,并且促进了企业能够将更多的资金运用到提升专业技术水平方面,也可以实现控制对周边环境造成污染的问题,促使企业可以获得更加丰厚的经济收益<sup>[2]</sup>。

### 3 营改增后对水利工程造价的影响

#### 3.1 人工费

营改增政策在全面推行之后,人工费用不能将增值税进项税加以取代,所以不能实现增值税的抵扣,还需要按照既定的比例投教增值税,最终必然会加剧施工单位的税负问题。

#### 3.2 材料费

就水利工程项目实际情况来说,在实施工程建造工作的过程中需要运用到诸多的不同类型的施工材料,通常可以将施工材料划分为主要材料和次要材料两种类型。

首先是主要材料,涉及到:钢材、水泥、木质材料、砂石土料等等。其中大宗建筑材料可以取得17%的进项税,地材主要包括砂子、土方、石子等,运营商大都是个人或者是小规模的生产商,往往不具备一般纳税人的资格,所以不能获取增值税专用发票<sup>[3]</sup>。

其次,次要材料,包括铁件、电焊条、铁丝以及其他次要材料。销售商大都属于个体户,所以无法提供增值税发票,水利工程工程大都是处在较为偏远的山区,所以工程周边交通网络都不完善。施工单位可以选择就地取材的方式进行施工材料的采购,这样对于控制运输成本能够起到良好的帮助。

#### 3.3 机械使用费

水利工程施工单位在施工中所使用到的机械设备往往都是采用的自购或者是租赁的方式,因为水利工程施工地点存在不固定的特征,所以在选择施工机械的时候,施工单位通常都是选择租赁的方式,在整个过程中产生的诸多费用都可以获得增值税进项税。

#### 3.4 企业管理费

营改政策推行之后,企业管理费中的部分费用也可以获得增值税发票,诸如:办公费、差旅费等等。

#### 3.5 税金

营改政策推行之前,施工单位缴纳营业税并不存在于不可竞争费用的范畴之中,工程结算收入相同那么施工单位需要缴纳的营业税也是一样的,营改增政策推行之后,增值税的价外税属性,即便是相同的工程的结算收入相同,施工单位所缴纳的税费也会出现不同的情况。所以,营改增后税金的竞争性逐渐的增加,施工单位于其他同类型的单位行对比税负相对较低,在投标报价的时候就具有更强的竞争优势<sup>[4]</sup>。

### 4 应对营改增对水利工程造价的影响建议

#### 4.1 建设期完善的工程造价体系

在营改增政策全面推行的形势下,水利水电企业在实施工程造价管理工作的时候,应当充分结合各方面实际情况来制定针对性的营改增制度,从而将营改增试点所具有的实践经验加以利用,并且对自身造价机制进行切实的优化完善,利用各种有效的方式方法促使工作人员对营改增政策加以全面的了恶疾,从而对其核算方法加以掌握,从而切实的将先进的信息技术加以运用促进财务工作效率的提升。

#### 4.2 对水利水电企业的发展模式进行创新

就现如今我国水利水电工程领域实际情况来说,在营改增政策的影响下,工程造价的侧重点于难点内容主要集中在机械费和人工费的预算方面,这样就会对整个工程造价预算成本的准确性造成一定的影响,所以创设水利水电企业发展模式,将施工成本控制在最低的状态,能够有效的促进梳理水电企业产业结构的不断优化,促进营改增工作实现良好的效果目标。其次,还需要针对性的制定相关政策,将最先进的自动化技术加以运用,控制税费额度,促进工程设计水平的提升,将各个阶段造价加以综合考虑,尤其是在工程施工过程中,应当对各项信息数据加以统一管理,侧重点关注对各项费用支出的审核,从而为企业财务工作的有序高效的开展创造良好的基础。

#### 4.3 科学编制投标报价以及设计概算投资工作

首先,在当下招标工作全面实施的形势下,在制定工程投标报价以及编制控制价的时候,应当将营改增所造成的不良影响加以综合考虑,将机械使用费、材料费用等多个费用实施深入的分析研究,运用合理的方法对机械使用费、材料预算价格以及人工预算单价加以明确,这样才可以为投标报价以及控制造价给予良好的帮助<sup>[5]</sup>。

#### 4.4 科学选择劳务分包企业,重视合同管理人工费

在营改增政策执行之后,不能切实的实现抵扣,从而会造成企业税费的增加。借助劳务费包的模式可以有效的降低企业的税费。所以,建筑施工单位需要充分结合各方面实际情况来挑选具有良好自制的法务企业,选择适合的计税方法,尽可能的对人工费用加以抵扣,有效的缩减企业的负担。在挑选劳务分包企业的过程中,企业需要对合同管理工作加以侧重关注,保证企业的合法权益。

#### 4.5 加大对财务人员的培训

首先,加大“营改增”的宣传力度,使企业的管理者以及职工能够及时转变财务理念,较为全面地了解增值税的概念与优势。其次,条件允许的情况下,聘请有关专家培训企业的财务人员,改善水利工程承建企业工程造价管理效果。

### 5 结语

总的来说,全面落实营改增政策可以说是社会发展的必然趋势,并且这项政策的实施也可以规避重复征税的情况发生。在营改增政策全面实施的形势下,我国水利工程造价管理工作出现了巨大的变化,施工单位建造工作开展中涉及到的诸多费用都无法进行增值税进项税额的抵扣,这样就会提高企业的税费。其次,大规模水利工程在落实营改增政策之后,会导致管理工作的复杂性质的增加,从而导致流通过程的复杂度的提升,因此,建筑企业需加大对财务人员的培训,更好地应对“营改增”。

#### [参考文献]

- [1]黄雪芬.营改增对水利工程造价的影响[J].水利规划与设计,2020(1):98-99.
  - [2]李强祖.营改增对水利工程造价影响及对策研究[J].城市建设理论研究(电子版),2019(33):56-57.
  - [3]范轶君,朱全敏.营改增对水利工程造价的影响及对策[J].建设科技,2018(8):90-91.
  - [4]李杰.营改增对水利工程造价的影响及对策[J].山西水利科技,2017(3):92-94.
  - [5]武杰.“营改增”对水利工程造价的影响[J].江淮水利科技,2016(4):23-24.
- 作者简介:马友胜(1985.11-),毕业院校:山东建筑大学,所学专业:工程造价,当前单位:山东恒嘉工程管理有限公司,职务:造价负责人,职称级别:中级经济师。